

Министерство культуры Российской Федерации

**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

**Из истории крестных ходов  
Кирилло-Белозерского монастыря**

Глызина Л.И.

2015

В 1905 году, то есть 110 лет тому назад, Святейшим Синодом был утвержден маршрут ежегодного крестного хода из Кирилло-Белозерского монастыря с чудотворной иконой Смоленской Божией Матери.<sup>1</sup> При изучении истории возникновения и существования этого многодневного шествия возникло желание узнать и о других монастырских крестных ходах.

В разные периоды существования Кирилло-Белозерского монастыря система крестных ходов, посвященных определенным церковным праздникам и святым, имела свои особенности. Наибольшей торжественностью отличались шествия, совершившиеся вне обители. В XVII веке таких крестных ходов было семь: на Сретение Господне, на Благовещение, на Вербное воскресение, на Святой неделе в понедельник, среду, пятницу и на Собор 12 апостолов<sup>2</sup>.

Келарский обиходник Матфея Никифорова, старца Кирилло-Белозерского монастыря, содержит некоторые подробности подготовки и проведения крестных ходов в середине XVII века. Накануне праздников дворецкий посыпал людей чистить дорогу «для ходу со кресты около города»<sup>3</sup>, то есть около крепостных стен. В день праздника крестный ход проходил через «Святые ворота к Пречистой Казанской и около города». Старцам, которые во время крестного хода несли иконы, полагалось вознаграждение: их угожали квасом, приготовленным с различными пряностями.

Традиция совершать крестный ход в праздник Сретения Господня (2 февраля) пришла на Русь из Византии. При императоре Юстиниане I (527-567) произошли трагические события: эпидемия моровой язвы, десятидневное землетрясение в Антиохии. После совершения всенощного бдения празднику Сретения и крестного хода бедствия прекратились<sup>4</sup>. В Кирилло-Белозерском монастыре торжественность Сретенского крестного хода подчеркивалась тем, что все монахи, стоявшие до этого на службе в коротких мантиях, переодевались на крестный ход в длинные мантии<sup>5</sup>.

В день Собора 12-ти апостолов, то есть 30 июня, также совершался «ход с образы около монастыря», во время которого читали Евангелие в церкви Иоанна Предтечи. После этого святали воду, «отпустились от берегу» и «едучи в судне». Потом пели «канон Флору и Лавру да Кириллу чудотворцу», читали Евангелие на конюшне и рассыпали святую воду в стада.<sup>6</sup> Окропление святой водой домашних животных было одним из важных проявлений заботы о благополучии монастырского стада, размещенного в селах по всей огромной вотчине. Согласно описи 1601 года монастырю принадлежало 1086 лошадей<sup>7</sup>, 516 коров, быков и телят, 319 овец и баранов, 68 свиней<sup>8</sup>. Несколько раз в году, в том числе на Георгиев день (23 апреля), на день святых мучеников Флора и Лавра (18 августа) из монастыря

посылали священника с дьяконом на конюшенный двор и «в коровы деревни с святою водою»<sup>9</sup>.

В конце XIX века, по сведениям иеромонаха Геронтия, в Кирилло-Белозерском монастыре совершалось пять крестных ходов с выходом за монастырские стены: в праздник Богоявления, в день Преполовения Пятидесятницы, в день памяти основателя монастыря преподобного Кирилла Белозерского, в праздник Смоленской иконы Божией Матери и в праздник Происхождения Честных Древ Животворящего Креста. Во время трех из них (6 января, в среду 4-й по Пасхе седмицы и 1 августа) совершалось водоосвящение на Сиверском озере<sup>10</sup>.

В праздник Богоявления (6/19 января) совершается великое освящение воды в память о Крещении Иисуса Христа. В Кирилло-Белозерском монастыре после литургии бывает торжественное шествие на Сиверское озеро, где совершается водоосвящение. В начале XX века в Богоявленском крестном ходе принимали участие местные военнослужащие. 5 января 1901 года настоятель Кирилло-Белозерского монастыря получил письменное сообщение из управления Кирилловского уездного воинского начальника: «Завтрашнего числа по случаю праздника Богоявления согласно военных законоположений мною назначен Церковный парад в составе двух взводов с ружьями к церкви Кирилло-Белозерского монастыря, который во время Крестного хода на Иордань будет следовать вслед за духовенством, а при освящении воды на Иордане будет произведено три салютационных выстрела холостыми патронами»<sup>11</sup>.

В праздник Преполовения (среда 4-й по Пасхе седмицы) после литургии совершалось малое водоосвящение. Крестный ход направлялся из храма на озеро при колокольном перезвоне.

Праздник, отмечаемый 1 августа, в церковном календаре называется Происхождение честных древ честного и животворящего Креста Господня. Название праздника «Происхождение» представляет собой неверный перевод греческого слова, которое означает торжественную церемонию, крестный ход. В Константинополе был обычай, по которому ежегодно часть животворящего древа Креста Господня, хранившаяся в домовой церкви византийских императоров, переносилась в храм святой Софии. Затем в течение двух недель, начиная с 1 августа, святыню носили по городу. Этот обычай в соединении с другим обычаем освящать в Константинопольской придворной церкви воду первого числа каждого месяца (исключая январь и сентябрь), послужил основанием праздника в честь животворящего Креста и торжественного освящения воды на источниках.

1/14 августа совершается также празднество Всемилостивому Спасу и Пресвятой Богородице. Князь Андрей Боголюбский установил праздник в первый день августа в честь

победы над волжскими болгарами, одержанной им в 1164 году. Существует также мнение, что в первый день августа 988 года произошло крещение Руси, и в память этого события был установлен крестный ход с водоосвящением.

В Кирилло-Белозерском монастыре накануне 1 августа на Сиверском озере делали Иордань, то есть помост для водоосвящения. На южной стене церкви Преображения Господня, обращенной к Сиверскому озеру, неслучайно изображена композиция «Происхождение Честных Древ Животворящего Креста Господня», включающая сцену освящения воды<sup>12</sup>. После совершения чина малого водоосвящения и заутрени священник с дьяконом ходили со святою водою «по службам и по кельям», а также направлялись в стада.<sup>13</sup>

В конце XIX – начале XX века 9 июня, в день памяти преподобного Кирилла Белозерского, совершался крестный ход со святыми иконами и хоругвями вокруг крепостных стен монастыря. Особой торжественностью отличался крестный ход в этот день в 1897 году, когда праздновалось 500-летие обители. Его описание оставил монах Антоний: «Торжественное и величественное, невиданное в нашем монастыре, зрелище представлял этот крестный ход, в котором участвовало более 50 человек духовенства с архиепископом Новгородским Феогностом и епископом Можайским Тихоном во главе. Когда крестный ход выступил из собора, то не только площадь, но и деревья были заняты народом»<sup>14</sup>.

В 1911 году в день памяти основателя монастыря в торжественном богослужении и крестном ходе вокруг крепостных стен принимали участие архиепископ Новгородский Арсений, новгородский губернатор В.А. Лопухин, викарный епископ Иоанникий, настоятель Нило-Сорского монастыря Иларион, игумены трех женских обителей: Таисия из Леушина, Асенефа из Гориц и Серафима из Ферапонтова. К началу крестного хода прибыло и городское духовенство во главе с протоиереем Казанского собора К.Н. Виноградовым. Описание этого шествия оставил его участник, священник Ковжской церкви Череповецкого уезда Алексей Колкачский<sup>15</sup>.

Во второй половине XIX века стал совершаться крестный ход с чудотворной Кирилло-Белозерской иконой Божией Матери Одигитрии не только вокруг монастыря, но и по городу Кириллову, Кирилловскому и Белозерскому уездам (Иллюстрация 1).



Иллюстрация 1. Изображение иконы из книги «Кирилло-Белозерская икона Божией Матери «Одигитрия» (по случаю пятисотлетия её прославления – 9 июня 1897 г.) – Одесса. 1902.

Впервые крестный ход вокруг Кириллова состоялся в 1854 году. В то время Кирилловский уезд охватила эпидемия холеры. В окрестностях города стало умирать много людей. С великой верой в спасительную силу чудотворного образа, принесённого из Москвы преподобным Кириллом Белозерским, горожане решили пронести икону вокруг Кириллова. Получив разрешение Святейшего Синода и соизволение императора Николая Первого, 28 июля 1854 года жители обошли город с крестным ходом, и болезнь отступила.<sup>16</sup> День 28 июля (по новому стилю 10 августа) был выбран не случайно: он является днем церковного празднования Смоленской иконы Божией Матери, именуемой «Одигитрия» (Путеводительница). В соответствии с маршрутом крестного хода, утвержденного Священным Синодом в 1905 году, Кирилло-Белозерская икона Божией Матери Одигитрии в период с 18 мая по 1 ноября находилась вне монастыря в течение 127 дней. Ежегодно она посещала Горицкую обитель и её пустыни (Никулинскую и Фетининскую), Ферапонтов монастырь, 27 приходских храмов и более 330 населенных пунктов Кирилловского и Белозерского уездов. В самый отдаленный пункт маршрута крестного хода – Удажский лесопильный завод братьев Неворотиных, находившийся в 108 километрах от Кириллова, икону везли на пароходе. Вероятно, последний раз крестный ход с чудотворной иконой был совершен в 1918 году.

Традиция крестных ходов вокруг монастырских стен возобновилась в 1991 году. В возрожденном Кирилло-Белозерском монастыре, наряду с крестными ходами в дни больших церковных праздников, торжественным шествием стал отмечаться день памяти святых новомучеников Кирилловских. Ежегодно 15 сентября крестный ход направляется из монастыря к деревянной часовне, освященной десять лет тому назад на месте расстрела в 1918 году епископа Кирилловского Варсонофия, игумены Ферапонта монастыря Серафимы и четверых мирян.

## Список архивных источников

1. КБИАХМЗ. ОПИ. Ф.1. Оп. 1. Ед. хр.17.

## Список литературы

1. Историко-статистическое описание Кирилло-Белозерского (Успенского) мужского первоклассного монастыря Новгородской епархии. Составил иеромонах Геронтий. М.: Печатня А.И. Снегиревой, 1897. – 161 с.
2. Келарский обиходник Матфея Никифорова, старца Кирилло-Белозерского монастыря. 1655/1656 год. М.:ИНДРИК, 2002. – 191 с.
3. Кирилло-Белозерская икона Божией Матери «Одигитрии» (по случаю пятисотлетия её прославления – 9 июня 1897 г.). – 2-е изд. – Одесса: Тип. Е.И. Фесенко, 1902. – 27 с.
4. Никольский, Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство до второй четверти XVII в. (1397-1625). Т.2. Управление. Общинная и келейная жизнь. Богослужение. / Н.К. Никольский. – СПб.: Дмитрий Буланин, 2006. – 434 с.
5. «Новгородские епархиальные ведомости», 1905, №23.
6. Опись строений и имущества Кирилло-Белозерского монастыря 1601 года. Комментированное издание. Составители З.В. Дмитриева и М.Н. Шаромазов. СПб.: Петербургское Востоковедение, 1998. – 384 с.
7. Романенко, Е.В. Повседневная жизнь русского средневекового монастыря./ Е.В. Романенко. – М.: Молодая гвардия, 2002. – 329 с.
8. Серебрякова, М.С. О посвящении надвратных церквей Кирилло-Белозерского монастыря. / М.С. Серебрякова// Вестник КБИАХМЗ. Вторые Кирилловские чтения. 1-й тематический выпуск. – КБИАХМЗ, 2004.
9. Юбилейное торжество 500-летия Кирилло-Белозерского первоклассного Успенского монастыря (Новгородской епархии) 9 июня 1897 года. Составил монах Антоний. Одесса: Тип. Е.И. Фесенко, 1898. – 16 с.

Глызина Лидия Ивановна  
научный сотрудник научного отдела  
Кирилло-Белозерский историко-архитектурный  
и художественный музей-заповедник

<sup>1</sup> «Новгородские епархиальные ведомости», 1905, №23. – С.1451-1458.

<sup>2</sup> Никольский, Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство до второй четверти XVII в. (1397-1625). Т.2. Управление. Общинная и келейная жизнь. Богослужение. / Н.К. Никольский. – СПб.: Дмитрий Буланин, 2006. – С.262.

<sup>3</sup> Келарский обиходник Матфея Никифорова, старца Кирилло-Белозерского монастыря. 1655/1656 год. М.:ИНДРИК, 2002. – С.71.

<sup>4</sup> Романенко, Е.В. Повседневная жизнь русского средневекового монастыря./ Е.В. Романенко. – М.: Молодая гвардия, 2002. – С.177.

<sup>5</sup> Там же.

<sup>6</sup> Келарский обиходник Матфея Никифорова, старца Кирилло-Белозерского монастыря. 1655/1656 год. М.:ИНДРИК, 2002. – С.83.

<sup>7</sup> Опись строений и имущества Кирилло-Белозерского монастыря 1601 года. Комментированное издание. Составители З.В. Дмитриева и М.Н. Шаромазов. СПб.: Петербургское Востоковедение, 1998. – С.227.

<sup>8</sup> Там же. – С.228.

<sup>9</sup> Келарский обиходник Матфея Никифорова, старца Кирилло-Белозерского монастыря. 1655/1656 год. М.:ИНДРИК, 2002. – С.76, 92.

<sup>10</sup> Историко-статистическое описание Кирилло-Белозерского (Успенского) мужского первоклассного монастыря Новгородской епархии. Составил иеромонах Геронтий. М., 1897. – С.116.

<sup>11</sup> КБИАХМЗ, ОПИ. Ф.1.Оп. 1. Ед. хр.17. Л.71.

<sup>12</sup> Серебрякова, М.С. О посвящении надвратных церквей Кирилло-Белозерского монастыря. / М.С. Серебрякова// Вестник КБИАХМЗ. Вторые Кирилловские чтения. 1-й тематический выпуск. – КБИАХМЗ, 2004. – С.29,30.

<sup>13</sup> Келарский обиходник Матфея Никифорова, старца Кирилло-Белозерского монастыря. 1655/1656 год. М.:ИНДРИК, 2002. – С.87.

<sup>14</sup> Юбилейное торжество 500-летия Кирилло-Белозерского первоклассного Успенского монастыря (Новгородской епархии) 9 июня 1897 года. Составил монах Антоний. Одесса: Тип. Е.И. Фесенко,1898. – С.11,12.

<sup>15</sup> «Новгородские епархиальные ведомости», 1911, №25. – С.828-831.

<sup>16</sup> Кирилло-Белозерская икона Божией Матери «Одигитрии» (по случаю пятисотлетия её прославления – 9 июня 1897 г.). – 2-е изд. – Одесса: Тип. Е.И. Фесенко, 1902. – С.15.